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SZKÍTA ÉS SZARMATA TELEPLELETEK TISZAIGAR HATÁRÁBAN

A régészeti munka története és a lelőhely földrajzi 
környezete

1985 októberében a tiszafüredi Kiss Pál Múzeum­
ból bejelentés érkezett a szolnoki Damjanich János 
Múzeumba, amely archeológiái leletek előkerüléséről 
adott hírt Tiszaigar környékén (Jász-Nagykun-Szol- 
nok megye). A helyszínre a múzeum akkori 
munkatársa, Kriveczky Béla ment ki és megál­
lapította, hogy csatornaásás során őskori és római kori 
telepobjektumokat, továbbá egy temetkezést (melyről 
semmi több információnk nincs) vágtak át. Ezt 
követően, október 30-31-én az említett munkatárs, 
jelen sorok írója és Zsolnay László, leletmentést vég­
zett a szóban forgó helyen. Az egész teleplelőhely be­
járására nem volt módunk, így annak, illetve azoknak 
kiterjedése stb. ismeretlen.1

1. kép Tiszaigar-Kivételesek földje. A lelőhely a Közép- 
Tisza térségében

Abb. 1 Tiszaigar-Kivételesek földje. Die Lage des 
Fundortes im Mitteltheißgebiet

A község határa a mai Tisza folyótól 10-15 km-re 
terjeszkedik, Tiszafüredtől déli irányban (1. kép). A 
bemutatásra kerülő késő vaskori és császárkori 
település nyomait a falutól nem messzire, a központtól 
nyugatra-délnyugatra, hozzávetőleg 1100-1200 m 
távolságra találtuk, a Kivételesek földje nevű határ­
részen (2. kép). Ettől a ponttól éppen 300 m-re 
emelkedik az impozáns, közel 97 m tengerszint fölötti 
magasságú Korda-halom. A másik irányban, vala­
mivel talán közelebb egy északnyugat-délkeleti 
fütású, partszerű vonulat figyelhető meg, amelyet a

2. kép Tiszaigar-Kivételesek földje. A régészeti munkála­
tok helye a mai falu közvetlen délnyugati szomszédságában 
Abb. 2 Tiszaigar-Kivételesek földje. Die Ausgrabungen am 

Fundort südwestlich vom heutigen Dorf
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község déli oldalán épült házak líneája is jól mutat. 
Ezen a több mint 89 m tszf. magasságú térszínen, egy 
(a tízezres térkép szerint) „háromágú”, 90-90,5 m tszf. 
magasságú, enyhe kiemelkedés ül, mely észak-déli 
tengelyű és 600-700x100-200 m kiterjedésű. A tele­
pülésnyomok ennek a domborzati alakulatnak -  hang­
súlyozandó: nem markáns -  egyik „ágán” kerültek 
napvilágra (3. kép).

A leletek két, párhuzamos árok kiásásánál bukkan­
tak elő -  pontosabban azok egyikében - , amelyek a 
„magaslatot” hosszanti irányban vágták át. Ezek az 
árkok keresztmetszetben fordított csonka kúp alakúak 
voltak, azaz a szokásos rézsüs oldalfalúak. Széles­
ségüket fölül 390-400 cm-nek, alul 60-70 cm-nek 
mértük, mélységüket pedig 100-110 cm-nek. A hu­
muszréteg vastagságát durván 60-70 cm-ben adhatjuk 
meg, ez alatt közönséges sárga agyag altalaj 
jelentkezett. A föltárt régészeti jelenségek kijelölte 
szakasz hosszúságát cca. 80 m-nek mértük -  az 1. és a
2. gödör közti távolság 70 m-t tett ki, az utóbbitól úgy 
6 m-re feküdt a 3-4. gödör (4. kép). Ezek mellett még 
más foltokat is észleltünk, melyek kibontására már 
nem kerülhetett sor.

A telep objektum ok és a tárgyi anyag leírása 

1. gödör (szkíta)
Az általunk dokumentált négy objektum közül ez 

helyezkedett el legészakabbra; a csatorna árkának 
keleti oldalán feküdt. A meglévő részletből követ­
keztetve csupán kisebb nyugati darabját tudtuk 
föltárni, azt sem teljesen. A beásás 410 cm hosszúságú 
volt és 85-115 cm szélességű -  az utóbbi kiterjedés a 
déli rész egy közel 150 cm-es szakaszára vonatkozik. 
Az oldalfalak függőlegesen mélyedtek. Vízszintes 
alját a sárga agyag altalajban a mai felszíntől mérve 
125 cm mélyen találtuk meg. Déli részén, időhiány 
miatt, nem volt lehetőségünk az aljáig föltárni, 
ahogyan már említettük. Ez a hosszúkás, EENY-
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DDK-i tengelyű,, északon nagyobb, délen szűkebb ív­
ben lekerekedő gödör, ebben a formában, akár földbe- 
mélyített háznak is vehető. Az objektum betöltődését 
laza, kissé hamus, itt-ott paticsos kevert föld alkotta. 
Több jellegzetes, reprezentatív kerámiadarab a meg­
maradt hosszanti fal északi részén, szorosan amellett 
hevert (5. kép és 7. kép 1).

A másik csoportból, a szemcsés anyagú, kézzel for­
mált edényfajtából ugyancsak két jellegzetesebb 
darabunk van. Mindkettő kézzel formált, de gondo­
sabban, mint a valódi durva keramika; kívül feketés- 
füstös-kormosak, eredetileg barnás színűek voltak. Az 
egyik 13 cm átmérőjű, szimpla peremű agyagkészít­
mény kellett legyen, hordószerű testtel. A másik ter-

5. kép Tiszaigar-Kivételesek földje. 1. gödör. A szkíta telepobjektum részleteinek fölülnézeti rajza és metszetei 
Abb. 5 Tiszaigar-Kivételesek földje. Grube 1. Grundriß und Schnitt des skythischen Siedlungsobjekts

A gödör töltelékföldjéből mindent összevéve 107 
darab régészeti tárgy áll rendelkezésünkre: kerámia, 
patics, csonttárgy és állatcsont. Az edényanyag 57 
darabot számlál, ebből 5 a finom, 4 a szemcsés és 48 a 
durva keramika. Az első csoportot legjobban két 
korongolt cserépdarab reprezentálja. Felületükre a 
sötétszürke-fekete szín és a fényesre polírozás a 
jellemző. Tipikus magasra húzott, a perem fölé 
emelkedő, 2-2,5 cm széles, laposabb, bordás és ho­
morú külső oldalú szalagfüllel ellátott bögrék voltak. 
Egyik töredék nagyobb, tölcséres, 8 cm átmérőjű 
szájrésszel, lekerekedő peremmel, kónikus vállal. 
Törésvonala alapján (átmérője itt 9,5 cm) bikónikus 
edényre tudunk következtetni. Oldalfalának vastag­
sága 0,5 cm körüli. A másik idetartozó töredék csupán 
egy füldarab (10. kép 1-2).

jedelmesebb lehetett (az analógiák nyomán tál?), 
következtetve 10 cm átmérőjű, kiemelt fenékrészéből 
és széles testre mutató oldalfalából; legnagyobb át­
mérője akár a 30 cm-t is meghaladhatta. A falvastag­
ság, a két edénydarabot együtt véve, 0,8-0,9 cm (10. 
kép 4 és 11. kép 4).

A nagyobb számú, valóban tipikus, kézzel formált 
edényanyagban megfigyelhetünk egy igen durva és 
egy kevésbé durva változatot -  az előbbi épphogy 
(csak) föltűnik leleteink között. Anyaguk (cserép) tör­
melékes, színükre a bama-szürke-fekete árnyalatait 
adhatjuk meg. Felületük egyenetlenebb vagy eldolgo- 
zottabb, számos esetben fényezéssel. Oldalfal-vastag­
ságuk 0,5-1,2 cm között váltakozik. Edényformában 
öt, illetve hat variánst tudtam szétválasztani; jellem­
zésük sorrendje egyben a méretbeli szekvenciát is



54 Cseh J.-Kriveczky В.

jelenti, nagyvonalakban. Markáns együttesünk van a 
behúzott vagy ahhoz közeli, fölálló szájrészű, szimpla 
peremű tálakból, ámde a rajzos fölvétel során egyetlen 
átméröadatot nem tudtam megállapítani. Ide tartozhat 
egy homorú falú, méretesebb (10 cm átmérőjű) alj­
töredék (10. kép 3 és 5-10, 11. kép 5). A kerámia­
leletek között egyet mint ún. virágcserép alakú edényt 
azonosíthatunk (10. kép 11). A következő forma ah­
hoz hasonlatos, amely már előfordult a szemcsés 
keramikánál, azaz hordószerű testtel készült. Egy 
cserép oldalfalán ferdén benyomkodott, rátett -  vagy 
másként plasztikus -  bordadísz figyelhető meg (11. 
kép 3). További, leletanyagukban csupán magában 
álló példánnyal (esetleg többel is?) képviselt, nagyobb 
méretű edénykategória az ún. Villanova-típus, jelleg­
zetes, összetéveszthetetlen profilvonalával (11. kép 1 
és még 10. kép 12?). Végezetül egy úgyszintén nagy­
méretű, vastagfalú agyagkészítményről kell szólnunk, 
alig hangsúlyozott szájrésszel, vízszintes bütyök­
dísszel (11. kép 2).
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6. kép Tiszaigar-Kivételesek földje. 2. gödör. A császárkori 
telepobjektum felülnézeti rajza és metszete, rekonstrukcióval 
Abb. 6 Tiszaigar-Kivételesek földje. Grube 2. Grundriß und 

Schnitt des römerzeitlichen Siedlungsobjekts mit 
Rekonstruktion

Az 1. gödör anyagában egy vágott/ffirészelt, fara­
gott, facettált palástú hosszúcsontdarab található még, 
mint amire külön is utalni szükséges -  mérete kb. 3,5 
cm (11. kép 6). Két paticsrög mellett 47 darab állat­
csontot gyűjtöttünk, közte szarvasmarha szarv(ak) 
töredékeit.

2. gödör (szarmata)
Ez a gödör a megfigyelt árokszakasz déli oldalán 

volt található és annak aljfelületére esett, azaz egész 
terjedelmében ki tudtuk bontani. Szabályos kör alakú­
nak mutatkozott, épp 200 cm-es átmérővel. Vízszintes 
fenekéhez homorú oldalfal csatlakozott, amely alapján 
ún. méhkas alakú veremre következtethetünk. Mély­
sége a mai földszíntől számítva 160 cm volt, a csa­
torna aljától véve pedig 60 cm (6. kép és 7. kép 2). 
Kifejezetten laza, igen hamus betöltődés jellemezte. 
Belőle összesen 20 darab régészeti lelet jött napfényre, 
amelyből 15-öt tesz ki a keramika. Ennek sorában a fi­
nom, korongolt anyagot 9, a kézzel formáltat 6 cserép 
képviseli. Az előbbi csoportból két töredékről érdemes 
szólni. Az egyik téglaszínű, bordás válltöredék, sávos 
besimított díszítéssel. A másik szürke, nagyobb 
méretű (18 cm-t meghaladó átmérőjű) edényalj, 
korongos, 7 cm átmérőjű talppal. Oldalfal-vastag-

7. kép Tiszaigar-Kivételesek földje. 1: 1. gödör (szkíta);
2: 2. gödör (szarmata)

Abb. 7 Tiszaigar-Kivételesek Földje. 1. Grube 1 (skythisch); 
2: Grube 2 (sarmatisch)



ságuk 0,4-1 cm (12. kép 1 és 4). A durva, kézzel for­
mált darabok közül egy eredetileg barnás, füstfoltos 
fazék -  két részből összeállított - ,  jókora profilrészlete 
említendő kihajló szájrésszel, valószínűleg hordószerű 
testtel; falvastagsága 1 cm-t meghaladó (12. kép 5). 
Szórványos paticsrögön kívül 4 darab állatcsont van 
még a gödöranyagban.

3. gödör (szarmata)
A császárkori vermet a következő, 4. (szkíta) ob­

jektummal együtt tártuk föl, mint legdélebbi telepje- 
lenség-együttesét a lelőhely általunk kutatott részének. 
A csatorna keleti rézsűjéhez „tapadó” veremmarad­
vány ovális-kerek kontúrral bontakozott ki, 140-130 
cm átmérővel. Hengeres oldalfal és vízszintes alj jelle­
mezte. Lazább, kevert, paticsos földű betöltődése leg­
alsó rétegében, az alj fölött vaskos, feketés faszén­
réteget találtunk. Mélységére a mai talaj szinttől mérve 
160 cm-es adatot vettem föl, a töltelékföldet 20-50 
cm-es vastagságban vontottuk (8. kép és 9. kép).

9. kép Tiszaigar-Kivételesek földje. Fénykép a közvetlen 
egymás mellett lévő 3. és 4. gödörről 

Abb. 9 Tiszaigar-Kivételesek földje. Photo über die direkt 
nebeneinander liegender Gruben 3 und 4
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10. kép Tiszaigar-Kivételesek földje. 1. gödör. Késő vaskori kerámialeletek 
1-2: korongolt, füles edények darabjai; 3-12: kézzel formált edények darabjai 

Abb. 10 Tiszaigar-Kivételesek földje. Grube 1. Späteisenzeitliche Keramikfunde 
1-2: Fragmente von scheibengedrehten Gefäßen mit Henkel; 3-12: Fragmente von handgeformten Gefäßen
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11. kép Tiszaigar-Kivételesek földje. Szkíta telepleletek az 1. gödörből. 1-5 és 8: kézzel formált edények töredékei;
6: faragott csont; 7-8: korongolt és durva kerámia

Abb. 10 Tiszaigar-Kivételesek földje. Skythische Siedlungsfunde aus Grube 1. 1-5, 8: Fragmente von handgeformten Gefäßen; 
6: geschnittenes Bein; 7-8: scheibengedrehte und grobe Keramikscherben
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A gödör 67 darab archeológiái leletet tartalmazott. 
A kevert, szkíta és szarmata cserepeket egyaránt 
magában foglaló keramika 26 darabot számlál. Ezek 
közül két császárkori töredéket emelünk ki, finom 
anyagú, korongolt, szürke színűeket. Az egyik fél­
gömbös testű, duzzadt peremű tál részlete, a másik

ugyancsak megvastagodó szájú darab, föltehetően 
fazékszerű készítményből -  0,5-0,7 cm-es falvastag­
sággal (12. kép 2-3). Anyagunk késő vaskori csoport­
jába korongolt, talán szemcsés és kézzel formált 
edénytöredékek szintúgy tartoznak. Paticsrög mellett 
40 darab állatcsontot volt lehetőségünk gyűjteni.

12. kép Tiszaigar-Kivételesek földje. Szarmata edényrészek. 1 és 4-5: korongolt és durva kerámia a 2. gödörből;
2-3: korongolt kerámia a 3. gödörből

Abb. 12 Tiszaigar-Kivételesek földje. Sarmatische Keramikfragmente. 1, 4-5: scheibengedrehte und grobe Keramiken aus
Grube 2; 2-3: handgeformte Keramiken aus Grube 3

4. gödör (szkíta)
A késő vaskori telepobjektum nyoma, foltja 

valójában egybemosódott az előbbi 3. gödörével, pon­
tosabban egy, a földszíntől számítva 140 cm mélységű 
rész kapcsolta össze őket. Ez az általunk dokumentált 
legészakibbi objektum olyan gödörrészlet volt, amely­
nek kb. felét? sikerült föltárnunk. A lekerekedő be- 
ásásszelet 160x120 cm nagyságot tett ki függőleges 
oldalfallal és, miként az előző, 160 cm mélységgel (a 
jelenlegi járószinttől mérve). Lazább, kevert földes 
betöltődést emeltünk ki (8. kép és 9. kép).

A gödör anyagához több-kevesebb valószinűséggel 
14 darab kerámiatöredéket sorolhatunk. Egy egyszerű 
feketés, polírozott oldalon kívül nagyobb, négy 
cserépből összeragasztott edényfenék képviseli a 
korongolt fazekasárut. Finom anyagú, fényezett külső 
felületű, belső falán korongolásnyomokkal. Kissé pro­
filéit és homorú, 5 cm átmérőjű talppal készült, öblös 
testű edényből való, melynek legnagyobb átmérője 13 
cm körüli lehetett; falvastagsága 0,7 cm (13. kép 1). 
További leleteink durva anyagú, barnás tónusú, foltos 
keramikákból törtek ki, közülük egy nagyobb edény



Szkíta és szarmata telepleletek Tiszaigar határában 59

13. kép Tiszaigar-Kivételesek földje. Késő vaskori telepleletek. 1-2: korongolt edényrész és patics? a 4. gödörből;
3-7: szórvány anyag, a 4. számú kivételével kézzel formált

Abb. 13 Tiszaigar-Kivételesek földje. Späteisenzeitliche Siedlungsfunde. 1-2: Scheibengedrehte Keramik und Strohlehm(?) aus
Grube 4; 3-7: Streufunde, außer der 4. sind alle handgeformt

darabjait külön is kiemelhetjük. Égett, barnás agyag­
darabnál, két sík felülettel, inkább talán paticsra és 
nem cserépre gondolhatunk (13. kép 2).

Szórványleletek
A leletmentés alkalmával úgy tucatnyi, objektum­

hoz nem köthető kerámiadarabot gyűjtöttünk, ennek 
kb. fele reprezentatív. Egy-két korongolt edényrész, 
pl. finom, befelé vont perem (13. kép 4) és barnás­
szemcsés típusú cserép mellett a többi mind „szabad” 
kézzel formált. Markáns darab egy élesebb töréssel 
behajló, elvékonyodó peremrész; maga az edény meg­
határozottan kónikus testű volt. Anyaga jobb minő­
ségű, barnás-feketés, kívül-belül fényezett felületű

(13. kép 3). Egy további peremrészlet, valamint kife­
jezetten durva, törmelékes anyagú, sík, egyenes falú, 
„drappos” szímű, hosszan kinyúló, ovális bütyökkel 
ellátott keramikák vannak még ebben az együttesben. 
Utóbb említettek leginkább talán hordó vagy arra em­
lékeztető alakúak lehettek, 0,7-0,8 cm-es falvastag­
sággal (13. kép 5-7).

A tiszaigari telepleletek értékelése

A közel tizenöt esztendővel ezelőtti leletmentő 
munkálatok eredménye összességében szerénynek 
tartható; nem mondhatunk mást a négy telepjelenség 
maradványairól és a kevesebb mint három tucatnyi,
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bemutatásra érdemes lelettárgyról. Ez a megállapítá­
sunk azonban inkább csak a római császárkori anyag­
ra érvényes: a két gödör, amelyeknek eredeti formáját, 
kivéve talán a 2. gödröt (méhkas alakú), nem is ismer­
jük, az Alföld sok száz publikált és ennél jóval több 
publikálatlan verme sorában alig bír valamiféle jelen­
tőséggel. A közölt kerámiadarabok, amelyeket formai 
szempontból, fazéknak, tálnak és a kézzel formált 
kategóriában megint csak fazéknak határozhatunk 
meg, a hosszú középszarmata időszak, a 2—4. század 
világába látszanak tartozni, mindenféle különlegesség 
nélkül.2

A Kivételesek földjén 1985 őszén napvilágra jutott 
telepjelenségek sorában két gödörszerű objektum a 
szkíta kort reprezentálja. Az 1. gödör -  mérete és for­
mája alapján -  akár házépítmény is lehetne. A másik a
4. számú egyszerű telepgödörnek látszik. A magyar- 
országi, közelebbről alföldi Hallstatt végi-korai La 
Тёпе telepkutatások, ilyenféle objektum-föltárások 
köréből Endrőd MRT 19. számú lelőhely, Hódme- 
zővásárhely-Fehértó, Nyíregyháza-Manda-bokor és 
Szolnok-Zagyvapart emlékanyagait hozhatjuk föl pl., 
mindet a tiszai térségből.3 Kengyelpart I és II (Ken­
gyel mellett) néhány gödre elsősorban helyi, közép- 
Tisza-vidéki relációja miatt nem maradhat ki a citáltak 
sorából, Szob-Kálvária településének vermei pedig 
inkább kutatástörténeti szempontból.4 A magyar 
régészeti szakirodalomban természetesen számos he­
lyen előfordulhatnak szkíta teleplelet-közlések (objek­
tumok, kerámia), összefoglalásuk, pl. az építményeké 
mindamellett még várat magára.

A tiszaigari késő vaskori településen talált kerámia- 
anyagban a következő, alapvető típusokat tudtuk 
elkülöníteni: korongolt finom, valamint szabad kézzel 
formált szemcsés és durva keramika. Ezek a változa­
tok a Közép-Tisza-mente körül szinte valamennyi i. e. 
6-3. századi lelőhelyen, zárt/objektumbeli és szórvány 
emlékanyagban megfigyelhetők voltak eddigi kuta­
tásaim folyamán. A fazekasműhelyben készült, azaz 
korongolt agyagtermékek kétfélék: magasfülű bögre 
és behúzott peremű tál fordul elő. Minthogy az utóbbi 
csak bizonytalan szórványként van jelen, ehhez nem is 
hozunk analógiát, annál inkább a jellegzetes, fölhúzott 
fülű bögre formájához. Endrőd, Hódmezővásárhely, 
Nyíregyháza és Szolnok szkíta kori településeinek 
anyagából tudunk fölemlíteni ilyen edényeket, mint 
egyik „vezértípusát” a késői Hallstatt, korai La Тёпе 
világnak.5

A korong nélkül készített edények között, mint ál­
talában másutt is, szerényebb helyet foglal el a jobbára 
szemcsés anyagúnak nevezhető keramika. Két forma 
kétséget kizáróan rekonstruálható: egy hordó testű 
edény és egy másik, tál? Habár nem zárt leletegyütte­
sekben, de mégis igen jól sikerült megfigyelnem ezt a

tipikusan településekhez kötődő agyagárut a Nagyiván 
határában végzett terepbejárások során, néhány (pon­
tosan három) lelőhelyen.6 Hangsúlyozni kell azonban, 
hogy ez a pár tiszaigari edénytöredék igazából csak 
arra elegendő, hogy jelezze eme leletkört. (Hordósze­
rű edényünkben is csak távolról ismerhetjük föl a 
szóban forgó csoportot, mivel sem nem finom, sem 
nem törmelékes anyagú.) A szkíta telepkutatás jövő­
beli feladata kell legyen ennek a szemcsés keramiká- 
nak a tüzetesebb leírása.

A primitívebb készítésű, kézzel formált edények 
valódi durva változatánál hat formát sikerült szétvá­
lasztanom (ld. főként az 1. gödröt). Ezek: behúzott 
peremű tál, fölálló peremű tál (melyeket akár egybe is 
vehetnénk), virágcserép formára utaló készítmény, 
hordótestű (esetleg bordadíszes) edény, ugyanez na­
gyobb formátumban (pl. plasztikus bütyökkel), Villa- 
nova-edény. Befelé húzott peremű táljaink azokkal 
vethetők össze, melyek többek között Endrődről, Jász- 
felsőszentgyörgyről, Hódmezővásárhelyről, Nagy- 
ivánról, Nyíregyházáról, Szolnokról ismertek.7 
Átugorván a következő két edényformát, anélkül, 
hogy párhuzamaikra utalnánk, hordótestű leleteink 
párjaira találhatunk, példának okáért, az endrődi, a 
hódmezővásárhelyi és a szolnoki telepanyagokban, de 
a hetényi (Chotín) temetőben is.8 Utóbbi három, 
nagyobb, bőségesebb leletegyüttesekben föllelhetjük 
az egyetlen? tiszaigari Villanova típusú kerámia 
analógiáit, mint terjedelmesebb méretűét.9

A Kivételesek földjén elhelyezkedő települést a 
korszakon belül -  azaz a Hallstatt D 2-3 és a La Тёпе 
В 1-2 időszakok határolta periódust (i. e. 550-250) 
tekintve az i. e. 5-4. századra keltezhetjük, az alföldi 
szkíta világ derekára. Kétségtelen: emlékanyagunk 
nem túl terjedelmes, de figyelemreméltó, hogy sem 
korábbi (preszkíta), sem későbbi, klasszikus kelta 
kerámia nem fordul elő. A fölső és az alsó elhatáro­
lásra jó adataink vannak a térségből (azaz a Közép- 
Tisza-vidékről). Az utóbbit illetően Szolnok-Zagyva­
part (1986-1987) egyébként zömmel igazi szkíta lelet­
együtteseiben itt-ott megfigyelhető, tipikus kelta 
elemeket (pl. grafitos keramika) hozhatjuk; itt tehát az 
i. e. 4-3. század sejthető.' A fölső időhatárt, vagyis az 
úgy-ahogy közvetlen megelőző évszázadok telep- 
keramikáját a közelmúlt régészeti ásatásai hozták nap­
fényre, ugyancsak Szolnok város tágabb térségében. 
1999 nyarán a Tiszapüspöki-Karancs-Háromág elne­
vezésű lelőhelyen (Tiszaigartól úgy 50 km-nyire) 
folytatott őskori település-ásatásoknál föltárásra került 
egy olyan épületmaradvány, házalap, amelynek 
edényanyaga, legnagyobb eséllyel, az i. e. 8-6. szá­
zadra, az ún. preszkíta időszakra tehető -  egy perió­
dusra, amely a település-kutatásban, ismereteim sze­
rint, igencsak obskúrus.10
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SKYTHISCHE UND SARMATISCHE SIEDLUNGSFUNDE IN DER GEMARKUNG VON TISZAIGAR

Auszug

Im Oktober 1985 haben Mitarbeiter des Damja- 
nich-Museums Szolnok, unter ihnen der Verfasser, 
eine kleinere archäologische Fundrettung in der Ge­
markung von Tiszaigar (Kom. Jász-Nagykun-Szol- 
nok) durchgefuhrt. Dabei konnten im Gebiet namens 
Kivételesek földje späteisenzeitliche (skythische) und 
römisch-kaiserzeitliche (sarmatische) Siedlungsspu­
ren festgestellt und dokumentiert werden. Der Fundort 
liegt unmittelbar südwestlich neben dem Dorf auf 
einem sich kaum erhebenden Hügelrücken, der sich 
einer steiluferähnlichen Formation anschließt.

Die Fundrettung erbrachte die Freilegung der De­
tails und Überreste von vier Objekten, von denen zwei 
als skythenzeitlich und zwei als sarmatenzeitlich be­
stimmt werden konnten. Zu ersterer Periode gehören 
noch einige Streufunde. Von den kaiserzeitlichen

Siedlungserscheinungen war eine ohne jeden Zweifel 
eine sog. bienenkorbförmige Grube mit für die 
Siedlungen jener Zeit typischen Maßen und Form. In 
dem wenigen gegenständlichen Material, den Stücken 
von scheibengedrehter und handgeformter Keramik, 
können Töpfe und Schalen unterschieden werden. In 
der vorliegenden Form  gehört dieser Komplex zu den 
Funden der langen mittelsarmatischen Periode, in die 
Welt des 2.-4. Jahrhunderts.

Zwei von den Siedlungserscheinungen von Tisza­
igar-Kivételesek földje gehörten in die Späteisenzeit. 
Die eine kann aufgrund des größeren Maßes und Um­
risses sogar für ein Haus gehalten werden. Nur ganz 
allgemein soll hier aus dem Kreis der Siedlungsfor­
schungen in der Tiefebene vom Hallstatt-Ende und 
frühen La Тёпе au f den Fundort Endröd MRT Nr. 19,
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Hódmezővásárhely-F ehértó, Ny íregyháza-Mandabo- 
kor und Szolnok-Zagyvapart verwiesen werden, und 
aus dem Gebiet an der mittleren Theiß noch auf 
Kengyel-Kengyelpart I—II sowie -  eher in for­
schungsgeschichtlicher Hinsicht — auf die Objekte von 
Szob-Kálvária.

Im Keramikmaterial aus den skythischen Gruben­
abschnitten sind von der Herstellungstechnik und Ma­
terialqualität her grundsätzlich zwei Typen zu unter­
scheiden: scheibengedrehte feine sowie “freihändig“ 
geformte körnige und grobe Keramik. Die Tonware 
aus Töpferwerkstätten, also die scheibengedrehte, teilt 
sich wiederum auf in hochhenklige Töpfe (2 St.) und 
eine Schale mit eingezogenem Rand. Beide gelten in 
der betreffenden Periode als Leitformen. Unter den 
ohne Scheibe gefertigten Gefäßen nimmt, wie allge­
mein, die Keramik aus körnigem Material einen be­
scheideneren Platz ein. Auch hier sind zwei Formen 
zu unterscheiden: Gefäß mit faß förmigem Körper und 
Schale.

Bei der wirklich groben Variante der handgeform­
ten Gefäße konnten mehr oder weniger sauber sechs 
Formen unterschieden werden: Schale mit eingezo­
genem Rand (wie bei der scheibengedrehten Aus­
führung), Schale mit aufrechtstehendem Rand (beide 
vielleicht zusammenzurechnen), blumentopfartiges

Gefäß, Gefäß mit faßförmigem Körper (wie bei der 
körnigen Keramik) — auch mit Rippenverzierung 
dasselbe in größerem Format (z. B. mit plastischen 
Noppen) und der sog. Villanova-Typ. Ihre markan­
teren Parallelen sind — außer den teils schon genannten 
Fundorten -  von Endröd, Hódmezővásárhely, Nagy- 
iván, Nyíregyháza und Szolnok-Zagyvapart bekannt. 
Von den sonstigen Funden ist ein geschnitzter, facet­
tierter Beingegenstand hervorzuheben.

Die eisenzeitlichen Siedlungserscheinungen von 
Tiszaigar-Kivételesek földje sind innerhalb der Epo­
che -  d. h. der von Hallstatt D 2-3 und La Тёпе В 1-2 
eingegrenzten Periode (550-250 v. Chr.) — ins 
5.-4. Jahrhundert v. Chr., in die Mitte der Skythenzeit 
in der Tiefebene zu datieren. Das Fundmaterial ist 
zwar nicht sehr reichhaltig, aber es ist beachtenswert, 
daß weder frühere (präskythische) noch spätere 
(keltische) Keramik vorkommt. In letzterer Beziehung 
können wir uns auf gewisse Fundkomplexe von Szol­
nok-Zagyvapart berufen, in ersterer auf die in jüngerer 
Zeit vorgenommene Freilegung am Fundort Tisza- 
püspöki-Karancs-Háromág. Dort konnte ein präsky- 
thisches Hausfundament (8.-6. Jh. v. Chr.) freigelegt 
werden, dessen Keramiken hervorragende Vorläufer 
einiger Typen gerade der klassischen skythischen Ton­
erzeugnisse von Tiszaigar sind.
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